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ПРОФЕСОР Т.М. ЧЕРЕВЧЕНКО -
ВИДАТНИЙ БОТАНІК, ІНТРОДУКТОР, ОРХІДОЛОГ

11 січня виповнилось 75 
років від дня народжен
ня члена-кореспондента 
Н аціональної академ ії 
наук України, Заслуж е
ного діяча науки і тех 
ніки України, директора 
Національного ботанічно
го саду ім. М.М. Гришка 
НАН України професора 
Тетяни М ихайлівни Ч е
ревченко.

Т.М. Черевченко наро
дилась 1929 р. у  с. Поча- 
пинці Лисянського райо
ну на Черкащ ині в сім'ї 
службовців. З  1946 по 
1949 рік Тетяна М ихай
лівна навчалась у техні
кумі рибництва в с. Ш ев- 
ченкове. По його закінченні вступила на 
біолого-ґрунтознавчий ф акультет Київсь
кого державного університету імені ТГ. Ш ев
ченка, який закінчила в 1954 р. Свій шлях у 
велику науку Тетяна Михайлівна розпоча
ла у дендропарку "Олександрія" (м. Біла 
Церква) -  перлині садово-паркового мис
тецтва, який у минулому році відзначив 
своє 210-річчя. Тут Т.М. Черевченко пра
цювала спочатку старшим лаборантом, а 
потім -  старшим квітникарем.

З  1965 р. ж иття Т.М. Черевченко не
розривно пов'язане з Національним бота
нічним садом НАН України (НБС), де вона 
пройшла ш лях від молодшого наукового 
співробітника до директора цієї установи. 
В 1969 р. Тетяна М ихайлівна захистила 
кандидатську дисертацію, яка була присвя
чена застосуванню нових регуляторів рос

ту в квітникарстві. Док
торську дисертацію на те 
му "Тропические орхид
ные. Морфобиологическое 
изучение и внедрение в 
культуру закрытого грун
та" вона захистила в 1984 р. 
в Інституті ботаніки імені 
М.Г. Холодного НАН Ук
раїни. Офіційними опонен
тами виступили доктори 
біологічних наук Д.М. Доб- 
рочаєва (Інститут бота
ніки ім. М.Г. Холодного 
НАН України), Т.Б. Ба- 
тигіна (Ботанічний Інститут 
ім. В Л  Комарова РАН), а 
також кандидат біологіч
них наук В.В. Роост (Тал
ліннський ботанічний сад, 

Естонія), які високо оцінили роботу ди
сертанта. По суті, це була перш а в У к
раїні інтродукційна робота, яка поклала 
початок різноплановому вивченню орхі
дей тропікогенних ф лор в умовах оран
ж ерейної культури для їх  впровадж ення 
в промислове квітникарство та охорони 
ex situ.

З  1977 по 1986 рік Тетяна Михайлівна 
брала участь у чотирьох експедиціях на на
уково-дослідному судні "Академік В.І. Вер- 
надський" (15-й, 19-й, 24-й, 34-й рейси) до 
різних країн Неотропічного та П алеотро
пічного царств, завадяки чому вона мала 
змогу вивчати біологічні та еколого-цено- 
тичні особливості тропічних рослин в умо
вах їх  природних місцезростань, що має 
вирішальне значення при інтродукції в умо
ви оранжерей. Під час експедицій були зіб
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рані зразки, які стали окрасою фондових 
колекцій тропічних та субтропічних рослин 
НБС НАН.

За безпосередньої участі Тетяни Ми
хайлівни була створена одна з найбільших 
у східній Європі колекцій рослин флори 
тропіків і субтропіків, в якій нині налічу
ється близько 3000 видів і різновидів, що 
представляють 122 родини. Цій колекції, 
першій серед аналогічних колекцій У кра
їни, було надано статус Національного над
бання як  унікальному зібранню рослин 
світової флори, що має велике природо
охоронне, наукове, освітнє та загально
людське значення. У наш час збереження 
такої колекції потребує не менших зусиль, 
ніж її започаткування.

Формування колекцій тропічних та суб
тропічних рослин ex situ можна розгляда
ти як одну з форм охорони біорізнома
ніття тропікогенних флор.

Особливу увагу Тетяна М ихайлівна 
приділяє створенню колекції рідкісних ви
дів орхідних світової флори, які через по
руш ення природних екосистем потребу
ють невідкладних заходів для їх охорони 
ex situ. Нині ця колекція налічує близько 
500 природних видів та різновидів і понад 
150 садових форм та сортів, що належ ать 
до 160 родів Orchidaceae.

У колекції представлені деякі ендемічні 
види флори орхідних Південно-Східної Азії, 
Південної Америки, Африки, яким у межах 
природного ареалу загрожує зникнення.

Колекція живих рослин відкриває ш и
рокі перспективи щодо їх охорони ex situ, 
є дуж е цінним матеріалом для проведення 
досліджень у галузі біоморфології, еволю
ційної морфології та екоанатомії.

Властиві Тетяні Михайлівні широкий 
науковий кругозір та інтуїція сприяли роз
витку нових напрямів досліджень відділу 
тропічних та субтропічних рослин, який 
вона очолювала з 1974 р. до 1992 р. Під її 
керівництвом цей відділ сформувався в 
зрілий науковий колектив з різнопланови
ми дослідженнями не лише в галузі біо
морфології, а й фізіології та біохімії, екомор-

фології та екоанатомії, біотехнології інтро- 
дуцентів.

На думку Тетяни Михайлівни, інтро
дукція як  метод збереж ення біорізно
маніття має бути нерозривно пов'язана з 
експериментальними дослідженнями, оскіль
ки в природі фенотипічна пластичність 
виявляється в різноманітних анатомічних, 
морфологічних, фізіологічних ознаках ви
ду, які зумовлюють адаптаційну здатність 
рослин в умовах інтродукції.

Наявність великої колекції живих рос
лин флор тропіків і субтропіків дає змогу 
проводити комплексні дослідження біоло
гічного різноманіття на структурно-ф унк- 
ціональному, організмовому і таксономіч
ному рівнях.

Основою робіт зі збереж ення генофонду 
рідкісних видів ex situ є опрацювання ефек
тивних методів їх масового размножения і 
технології культивування цих рослин в 
умовах оранжерейної культури. Для видів 
орхідей, яким притаманна дрібнонасінність і 
редукований зародок, фактично єдиним 
ефективним методом масового размножения 
є розмноження в культурі in vitro. Саме 
тому в 1975 р. у НБС за ініціативою Тетяни 
Михайлівни було створено лабораторію ізо
льованих тканин, де вперше в Україні на 
основі всебічного вивчення біології індивіду
ального розвитку та еколого-фізіологічних 
особливостей рослин було розроблено метод 
насіннєвого та клонального мікророзмножен- 
ня тропічних і субтропічних рослин різних 
систематичних груп у культурі in vitro.

Ц я лабораторія впродовж майже трид
цяти років є науково-методичним центром, 
який опрацював методи масового розмно
ження понад 100 видів орхідних та рослин 
багатьох інших систематичних груп, спри
яв підготовці фахівців у галузі біотехнології 
інтродуцентів для багатьох ботанічних садів 
та дендропарків України. Саме завдяки 
діяльності цієї лабораторії дуже обмежений 
на той час асортимент декоративних куль
тур закритого ґрунту не лише України, а й 
Росії, країн Балтії поповнили цимбідіум, ка- 
ланта, дендробіум та фаленопсис.
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Рис. 1. Ремонт однієї з оранжерей відділу тропіч 
них і субтропічних рослин, 1978 р.

Рис. 2. О. Мадагаскар, 1977 р. (15-й рейс судна 
"Академік В.І. Вернадський")

Рис. 3. ТМ. Черевченко і Д.М. Доброчаєва вивча
ють плоди сейшельської пальми (Сейшельські 
острови, 19-й рейс, 1979 р.)
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Рис. 4. Сингапур, 1981 р. (24-й рейс)
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Рис. 5. Цвітіння фаленопсиса приємного, розмно^ 
женого в культурі in vitro в НБС, 1984 р.

Рис. 6. Учасники Другої Всесоюзної конференції 
"Охорона і культивування орхідей" (Київ, НБС 
НАН, 1983 р.)

Рис. 7. Академік А.М. Гродзинський і завідувач 
відділу закритого ґрунту к.б.н. Т.М. Черевченко в 
оранжереї "Зимовий сад", 1975 р.

Рис. 8. Т.М. Черевченко та відомий фізіолог, ав
тор гормональної теорії цвітіння рослин М.Х. Чай- 
лахян, 1982 р.

Рис. 9. Група українських вчених-біологів і пер
ший космонавт України Л.К. Каденюк

Рис. 10. Президент України Л.Д. Кучма серед кра
щих жінок нашої нації, 1998 р.
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Рис. 11. Т.М. Черевченко у складі групи українсь
ких вчених під час перебування в Національному 
центрі космічних досліджень США (NASA)

Рис. 12. Президент України Л.Д. Кучма вручає 
Т.М. Черевченко орден княгині Ольги III ступеня, 
1998 р.

Рис. 13. Т.М. Черевченко під час масового цвітіння цимбідіума гібридного (НБС 
НАН України, 1997 р.)
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Велику увагу Т.М. Черевченко приділяє 
розробці принципів озеленення інтер'єрів 
різного функціонального призначення. З ав 
дяки її науковій інтуїції і чудовому знан
ню тропічної флори було значно розш ире
но асортимент рослин, які використову
ються для озеленення, за рахунок впровад
ження нових видів тропічної флори, котрі 
до того рідко траплялися навіть у колек
ціях ботанічних садів.

Пріоритетними є дослідження Т.М. Ч е
ревченко щодо впливу умов космічного 
польоту на анатомо-морфологічні та фізіо- 
лого-біохімічні особливості представників 
Orchidaceae. Саме їй належить ідея вико
ристання епіфітних орхідей як модельного 
об'єкта для вивчення впливу мікрограві- 
тації. Вперше в світовій науці досліджені 
особливості росту та розвитку вищих рос
лин в умовах тривалої динамічної неваго
мості та гермооб'єму, експериментально 
підтверджено припущення про ослаблену 
геотропічну реакцію епіфітних орхідей, до
ведено можливість їх успішного викорис
тання для фітодизайну космічних літаль
них апаратів.

Участь групи фахівців Національного 
ботанічного саду ім. М.М. Гришка НАН У к
раїни у спільному українсько-американсь
кому науковому експерименті з вивчення 
впливу невагомості на ріст рослин є виз
нанням високого наукового авторитету як 
особисто Тетяни Михайлівни Черевченко, 
так і очолюваної нею установи. З  2000 р. 
Тетяна Михайлівна є членом М іжнародної 
Асоціації дослідників космосу (COSPAR).

Т.М. Черевченко належить до когорти 
вчених, які вміло поєднують активну нау
кову діяльність з керівництвом великим 
колективом. З 1975 р. Тетяна М ихайлівна 
веде велику багатогранну роботу спочатку 
як  заступник директора з наукових пи
тань, а з 1988 р. -  як директор Національ
ного ботанічного саду ім. М.М. Гришка НАН 
України.

Різноплановість наукових інтересів, висо
ка ерудиція та організаторський талант да
ють змогу Тетяні Михайлівні успішно керу

вати колективом Ботанічного саду, до скла
ду якого входять підрозділи не лише інтро
дукційного, а й експериментальних напрямів.

Очоливши Ботанічний сад у скрутний 
для нашої країни час економічних нега
раздів і соціального неспокою, Тетяна М и
хайлівна зберегла цю Національну перли
ну, створену самовідданою працею кількох 
поколінь співробітників Саду, її дирек
торів -  М.М. Гришка, Є.М. Кондратюка,
A.M. Гродзинського. Успішно розв'язую чи 
складні економічні проблеми, Тетяна М и
хайлівна сприяє подальшому розвитку Б о 
танічного саду як наукової, природоохорон
ної і просвітницької установи.

Людина активної життєвої позиції Т.М. Ч е
ревченко протягом понад 40 років роботи в 
Академії наук ніколи не залиш алась осто
ронь громадських справ. ї ї  плідна наукова, 
організаторська і громадська праця відзна
чена високими державними і науковими 
нагородами: медалями "За доблестный 
труд" (1970), "За трудовое отличие" (1979), 
орденом "Знак почета" (1986). У 1998 р. во
на була нагороджена орденом княгині Оль
ги III ступеня.

За цикл праць з вивчення біологічних 
особливостей тропічних орхідей і розробку 
методів їх дослідження, розмноження та 
культивування Тетяна Михайлівна в 1982 р. 
отримала премію ім. В.Я. Юр'єва, а в 1994 р. 
за монографію "Тропические и субтропи
ческие орхидеи" -  премію ім. М.Г. Холодно
го. Того ж  року їй було присвоєно звання 
Заслуженого діяча науки і техніки України. 
У 1992 р. Тетяна Михайлівна отримала 
вчене звання професора, а в 1995 р. була 
обрана членом-кореспондентом Національ
ної академії наук України. У 2001 p. Т.М. Ч е
ревченко стала лауреатом премії ім. В.І. Вер- 
надського -  найпочеснішої премії, якої 
удостоюються науковці в Україні.

У науковому доробку Тетяни М ихай
лівни понад 230 публікацій, відомих ш иро
кому колу дослідників у галузі інтродукції 
рослин та багатьох розділів експеримен
тальної біології, вона є автором і співавто
ром 10 монографій. За редакцією Т.М. Ч е-
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ревченко вийшло дев 'ять книг з декора
тивного садівництва та фітодизайну.

Тетяна М ихайлівна неодноразово пред
ставляла ботанічну науку України на ви
соких наукових форумах за  рубежем, час
то публікує статті в науково-популярних 
журналах, виступає з доповідями перед 
найрізноманітнішою аудиторією.

Багато сил віддає Тетяна Михайлівна 
організаційно-виховній діяльності. Вона 
створила власну школу, виховала багатьох 
спеціалістів у різних галузях біологічної 
науки. Т.М. Черевченко була науковим кон- 
сультатом трьох докторських дисертацій,
12 її учнів стали кандидатами наук.

Протягом останніх десятиліть в Україні 
помітно активізувалися дослідження із сис
тематики і таксономії, ембріології і репро
дуктивної біології, фізіології, загальної мор
фології, онтогенезу і морфогенезу, екології 
і фітоценології орхідних. Всебічно вивча
ються питання інтродукції, охорони і репат
ріації орхідних, а також  особливості їх 
біотичних зв'язків, опрацьовуються методи 
їх культивування, розмноження і захисту 
від шкідників. У цьому є велика особиста за
слуга Тетяни Михайлівни, котра активно 
підтримувала всі ці ідеї, сприяла коорди
нації наукових досліджень, які проводились 
у різних ботанічних закладах України, роз
ширенню зв'язків з колегами в Росії.

Т.М. Черевченко є головою та активним 
членом оргкомітету всіх конференцій "Охо
рона і культивування орхідей", які проходи
ли в Таллінні (1980), Києві (1983), Москві 
(1987), Львові (1990), Києві (1999). У жовтні 
2003 р. в м. Харкові на базі Харківського 
національного університету ім. В.Н. Каразіна

відбулася VI Міжнародна наукова конфе
ренція "Охорона і культивування орхідей". З  
2002 p. Т.М. Черевченко є співголовою ук
раїнсько-російської комісії з вивчення, охо
рони і культивування орхідей при радах бо
танічних садів України і Росії.

Очолювана Тетяною Михайлівною по
над 10 років Спеціалізована рада із захис
ту дисертацій значною мірою сприяє зрос
танню кількості висококваліфікованих на
укових кадрів в Україні.

Т.М. Черевченко є головою Ради бо
танічних садів України, членом Ради Ц ен
трального космічного агентства України, 
Європейського та Американського това
риств орхідеєводів, головним редактором 
наукових видань "Інтродукція рослин" і 
"Експериментальна ботаніка та екологія".

Відданість науці, організаторський талант, 
велика наукова ерудиція, здатність з-поміж 
другорядного виділити головне і підтримати 
новаторську ідею відрізняють Тетяну Ми
хайлівну як вченого і керівника. Всі, хто 
звертається до неї за порадою, працює по
ряд з нею, завж ди відчувають доброзич
ливість, енергійність і водночас принципо
вість цієї людини.

Своє 75-річчя Тетяна Михайлівна зустрі
чає в розквіті творчих сил, сповнена оптиміз
му і творчих задумів. Бажаємо їх здійснення!

Колектив Національного ботанічного 
саду ім. М.М. Гришка НАН України 
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